

聚焦许昌对德合作之中德工业城市联盟(上)

许昌在对德合作的进程中,捧回了一个重量级“奖牌”

许昌成为中德工业城市联盟成员城市

核心提示

中德合作,结伴而行。

许昌在对德合作的进程中,捧回了一个重量级“奖牌”——许昌成功加入中德工业城市联盟。继焦作加入该联盟后,我市与洛阳不久前同时收到了中德工业城市联盟秘书处同意加入的复函。许昌成为中德工业城市联盟成员城市,不仅把对德合作的进程向前推了一步,而且开辟了

对德合作的新平台、新路径。那么,中德工业城市联盟到底是个啥机构?许昌凭借哪些优势得以加入?8月12日,记者对此进行了采访。

□ 记者 张铮



8月15日,许昌魏都高新技术产业园内,工人在许昌裕丰纺织智能科技有限公司23万锭高端智能化纺纱车间工作。 记者 牛书培 摄

许昌为何加入中德工业城市联盟?

拓宽对外交流渠道,推动更多对德合作项目落地

提起鲁道夫·沙尔平,许昌人并不陌生。近年来,许昌乘着“一带一路”的东风,积极对接德国工业4.0,在鲁道夫·沙尔平先生的推动下,创造性地建立了对德合作机制,合作项目涉及投资、境外并购、技术研发、职业教育等领域,实现了“德国质量”与“许昌速度”完美“嫁接”。

我们发现,在对外开放交流这个舞台上,扩大“朋友圈”尤为重要。许昌加入中德工业城市联盟不仅拓宽了对外交流渠道,而且能和更多国际城市成为“朋友”。

中德工业城市联盟成立于2016年4月,由中德两国重要工业城市联合发起,旨在推动和服务中德成员城市进行经贸往来、企业并购与技术合作,力促两国技术、市场、资本有效对接,实现成员城市协同发展。

截至目前,中德工业城市联盟成员城市及观察员城市已由成立时的18个(中方11个城市+德方7个城市),扩展至47个(含成员城市及观察员城

市),包括26个中方成员城市、19个德方成员城市及2个观察员城市,扩大了中德城市合作的空间。

作为中德地方合作的重要平台,中德工业城市联盟已组织30多批共300多名德国客商到中国考察和参展,组织20多批共600多名中国企业家赴德国考察交流,促成了多项合作。

中德工业城市联盟秘书处设在佛山市。我市收到同意加入中德工业城市联盟的复函后,组织人员到佛山考察。在佛山期间,许昌考察组成员参观了佛山中德工业服务区展示厅和佛山机器人学院,观看了中德工业城市联盟宣传片。

中德工业城市联盟秘书处副秘书长朱锡雄对我市积极参与联盟活动表示充分肯定,并介绍了中德工业城市联盟的最新发展情况。双方就下一步的合作进行了充分对接,争取推动更多对德合作项目在我市落地。可以说,加入中德工业城市联盟为我市拓宽了对外交流渠道。

许昌加入中德工业城市联盟的优势有哪些?

产业特色鲜明、民营经济领跑全省、经济社会发展态势良好

作为河南省的制造业强市,许昌的综合实力位居河南省前列,形成了电力装备、再生金属及制品、汽车及零部件、超硬材料及制品、电梯、食品及冷链、发制品等特色优势产业,以及高端装备制造、新能源汽车、生物医药、新能源等战略性新兴产业。

许昌的民营经济异常活跃,占经济总量的80%,民间投资占全社会总投资的90%以上。许昌以建设先进制造业强市为目标,致力推动工业转型升级,制定了《“中国制造2025”许昌行动纲要》,在对德合作领域迈出了坚实的步伐,借助“德国工业4.0”成果进一步

推动制造业转型发展。

据市商务局相关工作人员介绍,许昌加入中德工业城市联盟,除了有产业优势外,还和经济社会发展态势良好密不可分。“十二五”时期,全市生产总值年均增长11.2%,居全省第1位。

此外,许昌积极与中科院、清华大学、郑州大学、解放军信息工程大学、

西安交通大学、北京邮电大学等高校和科研院所合作,集聚了一批高端创新资源。全市国家级高新技术企业达到80家,居河南省第4位;专利申请量和授权量分居河南省第2位、第3位;省级以上工程技术研究中心达到72家,院士工作站达到12家,科技进步对经济增长的贡献率达59%。

许昌为何不断提升对德合作的层次?

促进现有产业向更高层次提升,推动区域产业转型升级

记者从市商务局了解到,中德工业城市联盟围绕“中国制造2025”与“德国工业4.0”对接,推动和服务成员城市的经贸往来,力促两国的技术、市场、资本有效对接,实现成员城市协同发展。同时,整合各成员城市及专业机构的力量,为各成员城市的企业提供中德产业及区域政策、投融资合作、市场开拓等方面的培训。

该联盟的综合信息服务平台收录合作项目300多个、企业1200多家,已推动美的并购库卡、广东(亚琛)工业4.0技术应用研究中心等50个中德合作项目成功落地。

该联盟发挥成员城市的产业优势,每年举办多场中德企业合作洽谈会等专题活动,累计服务300多家企业,组织20多批超过600名中国企业家赴德国考察中小企业和行业“隐形

冠军”,邀请30多批超过300名德国客商来中国考察或参展。

在对德合作的进程中,许昌高规格规划中德(许昌)产业园,采取了中德企业“引进来、走出去”的“园中园”模式;启动中德中小企业合作区建设工作,承接先进国家的高端产业,将其先进技术、经验与加快产业结构升级充分结合,引入国际先进的技术、标准、设备和人才,促进现有产业向更高层次提升,推动区域产业转型升级。

区域竞争,不进则退。在“世界科技+佛山智造+全球市场”的战略版图中,中德工业服务区这个平台的作用不容小觑。许昌中德中小企业合作区与之高度契合,通过深入合作,必将让越来越多的德国人才、技术、资本从这里进入,让越来越多的企业从这里走向世界。

